
Ata da 8ª Reunião - Grupo de Trabalho para Fomento do Comércio Exterior

Mineiro

No dia 29 de maio, por meio de videoconferência, foi realizada a 8ª reunião

do Grupo de Trabalho para Fomento do Comércio Exterior Mineiro. A reunião teve

por base a discussão dos seguintes tópicos abaixo:

1. Diálogo com a Secretaria da Fazenda sobre a proposta de parametrização

do Sindicato dos Despachantes Aduaneiros;

2. Diálogo sobre o tema de interiorização do Desembaraço Aduaneiro para o

Plano Estadual de Comércio Exterior;

3. Apresentação da programação do Congresso Internacional de Estudos

Aduaneiros - ABEAD;

4. Comentários gerais e definição da próxima data de reunião.

Descrição dos tópicos

1. Diálogo com a Secretaria da Fazenda sobre a proposta de parametrização
do Sindicato dos Despachantes Aduaneiros

A fiscal Antônia apresentou o posicionamento da SEF em relação à

proposta de parametrização do Sindicato dos Despachantes Aduaneiros. Ela

explicou que, devido à previsão de implantação de um sistema integrado mineiro

em aproximadamente cinco meses, a aplicação de um sistema de parametrização

neste momento é considerada inviável. A SEF está analisando como serão os

parâmetros de análise que serão implantados para automatizar os processos que

hoje são feitos manualmente, integrando-se ao novo sistema federal, a DUIMP, que

substituirá a DI. Portanto, mudanças no procedimento atual são impraticáveis

devido às iminentes alterações no sistema federal.

A discussão abordou os desafios na preparação do sistema integrado, a

necessidade de reorganização para minimizar prazos e a importância da

preparação para a mudança de paradigmas aomigrar do sistema DI para DUIMP. A

SEF reafirmou seu compromisso em manter a comunicação aberta com todos os

envolvidos.



O representante do Sindicato dos Despachantes Aduaneiros reconheceu os

esforços da SEF para fomentar a comunicação com outros atores no estado,

destacando iniciativas como o Corredor de Importação. No entanto, ele apontou

que os prazos mais longos de desembaraço alfandegário em Minas Gerais, em

comparação com outros estados, impactam negativamente as operações

comerciais e a competitividade do estado. Atrasos nos processos de comércio

exterior e no visto do ICMS forammencionados como problemas críticos, afetando

a eficiência e os tempos de espera.

Foram destacados os desafios enfrentados pelas empresas de importação

em Minas Gerais, incluindo a falta de um processo eficaz para a liberação rápida

das cargas, resultando em prejuízos e afastando investimentos. O Sindicato

solicitou à SEF uma reanálise para a implantação de medidas imediatas, a fim de

evitar danos ao comércio exterior mineiro enquanto os novos sistemas não estão

plenamente implementados.

Em resposta, a SEF informou que a implementação dos novos sistemas

deve ser concluída até outubro, e que a DUIMP permitirá a análise antecipada das

mercadorias, reduzindo a discrepância de tempo entre Minas Gerais e outros

estados. A complexidade da operação e a necessidade de diversas análises foram

citadas como impedimentos para a implementação rápida de um novo programa.

Foram apresentadas sugestões para incluir mais empresas na suspensão da

necessidade de visto do ICMS, como a diminuição da quantidade mínima de DI

necessária para habilitação, visando facilitar o processo e agilizar as análises.

Durante a discussão, desafios foram identificados a falta de conhecimento das

empresas sobre os requisitos de habilitação, a demora nos processos e a

necessidade de adequação às normas.

Foi sugerido compartilhar um link com informações detalhadas para as

empresas e realizar um evento ou mini-capacitação para abordar os

procedimentos necessários para o benefício. Também foram mencionados os

desafios na redução do número de procedimentos devido à mudança

transformadora em curso e a necessidade de entender o impacto das mudanças

antes de reavaliar os processos.



2. Diálogo sobre o tema de interiorização do Desembaraço Aduaneiro para o

Plano Estadual de Comércio Exterior

Durante a reunião, foram discutidos os desafios relacionados à

interiorização do desembaraço aduaneiro, considerando as mudanças previstas

para outubro. Um dos principais desafios abordados foi a habilitação de empresas

para a suspensão da necessidade de visto do ICMS, como a exigência da

certificação OEA, que ainda é acessível a um númeromuito reduzido de empresas.

Foi levantada a hipótese de que muitas empresas que possuem o númeromínimo

de DIs requisitadas na portaria não adquirem a habilitação por preferirem realizar

o desembaraço em outro estado.

Foram propostas melhorias nos procedimentos aduaneiros, incluindo a

simplificação dos processos de solicitação de visto, a diminuição do número de

guias necessárias e a remoção da exigência da CI para a requisição do visto. Foi

ressaltado que a atual burocracia relacionada ao desembaraço acrescenta mais

de 48 horas ao trânsito das cargas, resultando em custos adicionais significativos

para os importadores, prejudicando as empresas mineiras e afastando

investimentos. A SEF reafirmou seu compromisso com o desenvolvimento do

sistema integrado mineiro, alinhado ao DUIMP, e alertou que os membros não

devem criar expectativas sobre possíveis soluções no curto prazo.

Os desafios enfrentados pelas empresas de transporte de cargas também

foram discutidos, incluindo a demora na liberação para o importador e a

necessidade de mudanças para minimizar impactos e reter empresas no estado. A

SEF propôs a elaboração de ofícios e ações com sugestões para melhorar a

eficiência e agilidade nos processos de importação e exportação.

Em resposta, os membros concordaram com a necessidade de propostas

concretas para a melhoria dos processos e a importância de um diálogo contínuo

para a implementação de soluções eficazes.



3. Apresentação da programação do Congresso Internacional de Estudos
Aduaneiros - ABEAD

Durante a discussão, foram destacadas importantes conquistas para o

Congresso Internacional de Estudos Aduaneiros – ABEAD. Entre elas, a

confirmação do patrocínio diamante da Comexport, um apoio financeiro

significativo para a realização do evento.

Foi anunciada a divulgação do material desenvolvido para o congresso,

juntamente com a abertura das inscrições, que serão gratuitas para os

participantes. Entre os painéis programados, alguns dos temas destacados

incluem o e-commerce internacional, a OEA (Operador Econômico Autorizado) e o

Código Aduaneiro Brasileiro.

A importância do patrocínio da Comexport foi enfatizada, pois permitirá a

contratação de palestrantes de renome e cobrirá despesas essenciais, como

passagens, hospedagem, locomoção, coquetel e coffee break. Esses recursos são

fundamentais para a realização de um evento sem fins lucrativos, garantindo sua

qualidade e sucesso.

A relevância de tais eventos para a comunidade foi ressaltada, destacando

a oportunidade de promover conhecimento, networking e discussões sobre temas

cruciais para o comércio exterior.

Encaminhamentos

- A Diretoria de Promoção de Exportações irá encaminhar as atas das
reuniões para os membros do GTComex (reunião intermediária e 8ª
reunião);

- A Diretoria de Promoção de Exportações também irá encaminhar o
material que a ABEAD produziu para o conhecimento de todos;

- Será enviado ofício contendo as propostas abordadas na reunião pelo
Sindicato dos Despachantes para o Superintendente da SEF/SUFIS, Sr.
Carlos Renato.

Representantes presentes na reunião

- Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico
Laís Araújo - Diretora de Promoção de Exportações - Representante Suplente



Nathalia Farah - Diretora de Logística - Representante Suplente
Flávia Joselia Nogueira Ribeiro - Assessora da Diretoria de Desenvolvimento
Logístico
Bruna Luiza Zschaber de Oliveira - Assessora de Promoção de Exportações
Rebeca Rodrigues Ramos - Assessora de Promoção de Exportações
Rayssa Damásio Gonçalves de Freitas - Assessora de Promoção de Exportações

- Federação das Indústrias de Minas Gerais (FIEMG)

VerônicaWinter - Representante Suplente

- Correios

O Correios, representado pela Sra. Valéria Vilela, Consultora de Comércio Exterior,

integra o GTComex comomembro observador.

- Aeroporto Internacional Tancredo Neves - CONFINS

Carlos - Representante Titular

- Porto Seco de Juiz de Fora

Alexandre Ferreira de Rezende - Representante Titular

- Clia Pouso Alegre

Diogo Vianna - Representante Titular

- Porto Seco Sul de Minas

Breno Paiva - Representante Titular

Welison V. M Mendonça - Representante Suplente

- Sindicato dos Despachantes Aduaneiros
Marcelo Antonio Belisario - Representante Titular

- Secretaria do Estado da Fazenda
Antônia Araújo Barbosa - Representante Titular

- Comissão de Direito Aduaneiro da OAB
Fernando Pieri Leonardo - Representante Titular


